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ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 
21/05/2006 

 
Συνέντευξη ∆ηµήτρη ∆ασκαλόπουλου 

Προέδρου ΣΕΒ 
 
∆ηµοσιογράφος: Ανδρέας Χριστοδουλάκης 
 
Ερώτηση: 
Κύριε Πρόεδρε συγχαρητήρια για την εκλογή σας.  Είστε και από τους 
νεότερους Προέδρους του ΣΕΒ ηλιακά.  Ποιες είναι οι βασικές προτεραιότητες 
σας µε την ανάληψη των καθηκόντων σας; 
Απάντηση: 
Το διοικητικό συµβούλιο θα κινηθεί πάνω στους βασικούς άξονες που 
περιέγραψα στην οµιλία µου στη γενική συνέλευση και που συνοψίζονται στα 
εξής: 

• Την ενίσχυση της δράσης των µελών µας και της 
αντιπροσωπευτικότητας του ίδιου του ΣΕΒ. 

• Την καθιέρωση ανοιχτού και µόνιµου καναλιού επικοινωνίας µε το 
µεγάλο κοινωνικό εταίρο µας, το συνδικαλιστικό κίνηµα και µε στόχο 
την ανάπτυξη κοινών πρωτοβουλιών και τη διαµόρφωση κοινών 
δράσεων. 

• Την αναβάθµιση των σχέσεών µας µε όλους τους κοινωνικούς 
εταίρους. 

• Την ανάδειξη της σύγχρονης επιχείρησης ως κοινωνικού προτύπου – 
ενός προτύπου βασισµένου στη δηµιουργική συνεργασία, στην 
οργανωµένη δράση, στην παραγωγή µετρήσιµου αποτελέσµατος. 

 
Ερώτηση: 
Αλήθεια ποιος είναι ο πραγµατικός ρόλος του ΣΕΒ στην Ελληνική κοινωνία και 
την Ελληνική οικονοµία;  Είναι απλώς ένα ισχυρό λόµπυ υπέρ των 
επιχειρηµατιών ή έχει εξελιχθεί σε έναν ολοκληρωµένο κοινωνικό εταίρο; 
Απάντηση: 
Ο ΣΕΒ είναι ένας υπεύθυνος κοινωνικός εταίρος µε ολοκληρωµένο πλαίσιο 
παρέµβασης.  Ο ΣΕΒ κατ’ εξοχήν εκπροσωπεί την Ελλάδα της πρωτοβουλίας 
–των δυνάµεων της οικονοµίας και της κοινωνίας που παράγουν πλούτο, 
θέσεις εργασίας και προοπτική. 
 
Η συστράτευση των δυνάµεων αυτών µε σηµαία τη σύγχρονη, υγιή και 
κοινωνικά υπεύθυνη επιχείρηση, αποτελεί ζωτική προϋπόθεση για να 
σπάσουµε τον φαύλο κύκλο και να περάσουµε σε φάση ανταγωνιστικής και 
όχι επιδοτούµενης ανάπτυξης. 
 
Ερώτηση: 
Υπάρχει το παλιό «όνειρο» να εξελιχθεί ο ΣΕΒ σε ένα Εθνικό Φορέα Ιδιωτικής 
Πρωτοβουλίας.  Θα το προωθήσετε;  Θα κάνετε άνοιγµα στους επιχειρηµατίες 
του τουρισµού που αποτελούν βασικό κοµµάτι της οικονοµίας και µένουν έξω 
από τον ΣΕΒ; 
Απάντηση: 
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Πιστεύω ότι έχει έρθει η ώρα για την ιδιωτική πρωτοβουλία να αναλάβει 
συλλογικές πρωτοβουλίες πνοής, σε όλα τα επίπεδα, µε γνώµονα την 
ανταγωνιστική ανασυγκρότηση της οικονοµίας –αλλά και της κοινωνίας µας. 
Οι πολίτες διψούν για προοπτική.  Οι δυνάµεις της ιδιωτικής πρωτοβουλίας 
µπορούν να δείξουν τον δρόµο προς το αναπτυξιακό µας µέλλον.  Αν η φωνή 
µας είναι αρκετά καθαρή, θα ακουστεί.  Αυτό προφανώς προϋποθέτει ενότητα 
δράσης, κοινές θέσεις και δεσµεύσεις.  Ο ΣΕΒ είναι έτοιµος να αναλάβει την 
πρωτοβουλία και την ευθύνη προς την κατεύθυνση αυτή. 
 
Ερώτηση: 
Ποια είναι τα τρία ουσιαστικά προβλήµατα ανταγωνιστικότητας της Ελληνικής 
βιοµηχανίας; 
Απάντηση: 
Το έλλειµµα ανταγωνιστικότητας για την οικονοµία συνολικά δεν οφείλεται 
πλέον, τόσο, ούτε στο φορολογικό πλαίσιο ούτε στην αγορά εργασίας.  Τα 
τρία κρίσιµα προβλήµατα που αναδεικνύουν οι πιο πρόσφατοι δείκτες είναι: 

• η παιδεία, 
• η πολυνοµία, 
• η επιχειρηµατική υποδοµή. 

 
Ο πιο σηµαντικός συντελεστής παραγωγής υπεραξίας –άρα και κοινωνικού 
µερίσµατος– είναι η γνώση σε συνδυασµό µε την ευελιξία και τη συνεχή 
κατάρτιση.  Στην Ελλάδα σκοντάφτουν εκείνες οι µεταρρυθµίσεις που 
εναρµονίζουν την προσφορά εργασίας µε τη ζήτηση.  Η πολυνοµία δηµιουργεί 
ασάφεια και αποτρέπει την πρωτοβουλία.  Αυτή συνδυάζεται µε τη –συχνά– 
αυθαίρετη εφαρµογή ή… µη εφαρµογή των νόµων, όπως πιστοποιεί από 
χρόνο σε χρόνο, και η Έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη.  Η «επιχειρηµατική 
υποδοµή», είναι ένας σύνθετος δείκτης, που περιλαµβάνει τη διαφθορά, την 
οικονοµική ελευθερία, τον χρόνο εκδίκασης διαφορών, το κόστος και τον 
χρόνο έναρξης και παύσης λειτουργίας µίας επιχείρησης.  Με µέσο όρο 
βαθµολογίας για την Ε.Ε. των 15, το 43 στην απόκτηση δεξιοτήτων και το 63 
στην επιχειρηµατική υποδοµή, η Ελλάς σκοράρει 17 και 26 αντίστοιχα.  Τα 
στοιχεία µιλούν από µόνα τους και συνιστούν µια πραγµατικότητα που τη 
βιώνουµε καθηµερινά. 
 
Ερώτηση: 
Ήδη ξεκίνησε ο διάλογος για το ασφαλιστικό µε πρωτοβουλία της 
κυβέρνησης.  Θα προσέλθετε και µε ποιες θέσεις; 
Απάντηση: 
∆εν προσφέρουµε υπηρεσία σε όλους εκείνους που ανησυχούν για τη 
σύνταξή τους αρνούµενοι το πρόβληµα ή αναβάλλοντας την αντιµετώπισή 
του.  Για να βρούµε τις αναγκαίες λύσεις οφείλουµε όλοι να προσέλθουµε 
στον διάλογο χωρίς προαπαιτούµενα και χωρίς προκαταλήψεις.  Οφείλουµε, 
έτσι, όλοι όσοι αναλαµβάνουµε συλλογική ευθύνη, να λειτουργήσουµε µε 
στόχο τη δηµιουργική σύνθεση.  Ένα θεωρώ αυτονόητο: δεν θα πρέπει να 
επιβαρυνθούν οι οικονοµικά ασθενέστεροι: οι συνταξιούχοι, οι χαµηλόµισθοι, 
οι άποροι, οι άνεργοι. 
 
Ερώτηση: 
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Την τελευταία διετία έγιναν βήµατα από κυβερνητικής πλευράς για την 
ενίσχυση του Επιχειρείν.  Για παράδειγµα ο αναπτυξιακός νόµος, ο 
φορολογικός νόµος και η απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδοτήσεων.  Πώς 
τα κρίνετε, έχουν αποδώσει; 
Απάντηση: 
Από το βήµα της γενικής συνέλευσης του ΣΕΒ τόνισα ότι υπάρχουν στην 
κοινωνία µας δυνάµεις που, όταν τους δίνονται τα µέσα και οι δυνατότητες, 
µπορούν να φεύγουν µπροστά.  Τα µέτρα αυτά της κυβέρνησης είναι 
αναµφίβολα σωστά.  Οφείλουµε, όµως, ν’ αναρωτηθούµε: επαρκούν µπροστά 
στον καταιγιστικό ρυθµό των διεθνών εξελίξεων;  Ή µένουµε και πάλι πίσω 
όταν οι άλλοι εταίροι µας στην Ε.Ε. –κι όχι µόνο– προχωρούν µε πολύ 
ταχύτερους ρυθµούς; 
 
Ερώτηση: 
Πώς δικαιολογείτε τη συνεχή µεταφορά Ελληνικών επιχειρήσεων στο 
εξωτερικό;   Το εργασιακό κόστος είναι το µόνο πρόβληµα; 
Απάντηση: 
Είναι πολλοί και σύνθετοι οι παράγοντες.  Στον πυρήνα βρίσκεται το 
συγκριτικό πλεονέκτηµα.  Ορισµένοι κλάδοι αναπόφευκτα φθίνουν, καθώς για 
διάφορους λόγους µειώνεται διεθνώς το κόστος παραγωγής τους και η 
δραστηριότητά τους µπορεί να ασκηθεί σε άλλες χώρες πολύ πιο φθηνά. 
Παράδειγµα, στην Ελλάδα, η κλωστοϋφαντουργία.  Ή, τα λιπάσµατα.  Η 
µετατόπιση των θέσεων εργασίας και, ευρύτερα, της οικονοµικής ισχύος είναι 
πάγιο φαινόµενο της παγκόσµιας οικονοµίας και δεν αναχαιτίζεται.  Το 
αντίδοτο είναι η δηµιουργία ενός σύγχρονου ελκυστικού περιβάλλοντος για 
την επιχειρηµατικότητα.  Έτσι, µπορεί να αντιµετωπιστεί και η ανεργία που 
προκύπτει.  Είναι απαραίτητο, όµως, έγκαιρα να προβλέπονται τα φαινόµενα 
αυτά και µε επιθετικές πολιτικές να διασφαλίζεται ο εφοδιασµός των 
υποψηφίων ανέργων µε νέες δεξιότητες.  Μπορεί να χάνουν τη δουλειά τους 
αλλά όχι το µέλλον τους στην παραγωγή. 
 
Ερώτηση: 
Είναι αποδεδειγµένο ότι οι Έλληνες επιχειρηµατίες (κυρίως οι βιοµήχανοι) δεν 
κάνουν πλέον επενδύσεις στην Ελλάδα παρά µόνο για να συντηρήσουν τις 
υφιστάµενες επιχειρήσεις τους.  Είναι το κέρδος ο µοναδικός στόχος µιας 
επένδυσης και τι χρειάζεται για να γίνουν νέες επενδύσεις στη χώρα µας; 
Απάντηση: 
Κι όµως, οι Έλληνες επιχειρηµατίες επενδύουν στην Ελλάδα.  Στην περίοδο 
2000 – 2005 οι ιδιωτικές επενδύσεις σε εξοπλισµό, κτίρια (εκτός σπιτιών) και 
άλλες επενδυτικές δραστηριότητες αυξήθηκαν µε µέσο ετήσιο ρυθµό 8,5%.  Ο 
ρυθµός το 2006 κινείται στα επίπεδα του 5,5%, σχεδόν διπλάσιος από το 
2005.  Εξάλλου, το συµπέρασµα ότι οι επενδύσεις αυτές γίνονται µόνο για τη 
συντήρηση των υφιστάµενων επιχειρήσεων διαψεύδεται από τα στοιχεία αν 
εξετάσουµε τη µορφή της κάθε επένδυσης ξεχωριστά. 
 
Εξάλλου, σήµερα, οι δυνάµεις της επιχειρηµατικότητας δεν είναι πλέον οι 
επιχειρηµατίες, αλλά οι επιχειρήσεις: οι µέτοχοι, τα στελέχη, οι  εργαζόµενοι, 
οι προµηθευτές, οι διανοµείς, οι πωλητές και –ούτε καν πάντα– ο 
επιχειρηµατίας.  Στη βάση αυτή, η θέση ότι το κέρδος είναι ο µόνος στόχος 
µίας επένδυσης είναι µονοδιάστατη και ανεδαφική.  Μία επιχείρηση επενδύει 
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για να εισάγει νέα τεχνολογία, να αυξήσει µερίδιο αγοράς, να αντιµετωπίσει 
αντιπάλους στον ανταγωνισµό, να δηµιουργήσει νέα δραστηριότητα.  Από την 
επένδυση και το αποτέλεσµά της ωφελούνται όσοι συµµετέχουν στην κοινή 
προσπάθεια. 
 
Το έλλειµµα επενδύσεων που υπάρχει στη χώρα οφείλεται στην ανεπάρκεια 
της αποταµίευσης και καλύπτεται είτε µε µείωση της κατανάλωσης (που δεν 
επιδιώκεται εξάλλου) είτε µε ξένες επενδύσεις.  Για να έρθουν στη χώρα ξένα 
παραγωγικά κεφάλαια χρειάζεται ένα ανταγωνιστικό και ανοιχτό 
επιχειρηµατικό περιβάλλον. 
 
Ερώτηση: 
Στη Γενική Συνέλευση του ΣΕΒ, ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, κ. Γιώργος 
Παπανδρέου, πρότεινε φορολογία των κερδών που µοιράζονται στους 
µετόχους και αποφορολόγηση των κερδών που επενδύονται.  Πώς το κρίνετε; 
Απάντηση: 
Στο γενικό της πλαίσιο, η πρόταση έχει γίνει και από τον ΣΕΒ.  Σηµασία έχει η 
συνολική φορολογική επιβάρυνση, σε ένα διεθνές περιβάλλον όπου τα κράτη 
συναγωνίζονται στην ανάπτυξη οικονοµικής δραστηριότητας µε συνεχώς 
χαµηλότερους συντελεστές.  Η χαµηλότερη φορολογία δεν είναι δώρο προς 
τις επιχειρήσεις, αλλά προς την ανάπτυξη και την απασχόληση. 
 
Ερώτηση: 
Ποια είναι η άποψή σας για την κυβερνητική πρωτοβουλία µε τους 
απολυµένους του βιοµηχανικού κλάδου που συµπληρώνουν τα 50 τους 
χρόνια;  Πιστεύετε ότι το µέτρο πρέπει να επεκταθεί και πέραν των 
κλωστηρίων Ναούσης; 
Απάντηση: 
Η επιδότηση της ανεργίας οδηγεί στα ίδια αδιέξοδα που συσσωρεύει και η 
επιδοτούµενη ανάπτυξη.  Χρειαζόµαστε πιο επιθετικές συνταγές για την 
απασχόληση και την ανάπτυξη. 
 
Ερώτηση: 
Ο πρώην Πρόεδρος του ΣΕΒ, κ. Οδ. Κυριακόπουλος είπε πως θα ασχοληθεί 
πλέον ενεργά µε την εισαγωγή µαθήµατος επιχειρηµατικότητας στα σχολεία.  
Συµφωνείτε και τελικά ποιος είναι ο ρόλος της εκπαίδευσης στην Ελλάδα; 
Απάντηση: 
Το µάθηµα αυτό διδάχθηκε πιλοτικά σε 150 σχολεία και αποτελούσε  
πρωτοβουλία του Οδυσσέα.  Μία πρωτοβουλία που συνεχίζεται και σήµερα, 
στο πλαίσιο του ΣΕΒ µε την προεδρία του στο Σωµατείο Επιχειρηµατικότητας 
Νέων. 
 
Γενικότερα, η πρόκληση εκσυγχρονισµού που αντιµετωπίζει –δυστυχώς µε 
έκδηλη απροθυµία– το πολιτικό µας σύστηµα και η ίδια η κοινωνία, απαιτεί 
µια εκπαιδευτική, όχι απλώς αναβάθµιση, αλλά επανάσταση!  Χρειαζόµαστε 
µια παιδεία όλων των βαθµίδων, που να ακονίζει την κρίση, τη φαντασία και 
την πρωτοβουλία των παιδιών –«εξορκίζοντας» την αποστήθιση.  Αυτό θα 
συνιστούσε και το καλύτερο …επιχειρηµατικό µάθηµα για τη µελλοντική 
πορεία τους. 
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Ερώτηση: 
Η οµιλία σας στη Γενική Συνέλευση του ΣΕΒ, την περασµένη Τρίτη, έδωσε σε 
αρκετούς την αίσθηση ότι «εγκαλείτε» τα κόµµατα.  Είναι αλήθεια αυτό;  
Μιλήσατε για «συναίνεση απραξίας» στο πολιτικό σύστηµα… 
Απάντηση: 
Τα κόµµατα είναι αναπόσπαστα στοιχεία του δηµοκρατικού µας συστήµατος.  
Αλλά, στην πολιτική δηµοκρατία δεν υπάρχουν µονοπώλια.  Υπάρχουν και οι 
παραγωγικές δυνάµεις, οι κοινωνικοί εταίροι, η κοινωνία των πολιτών.  
Εξάλλου, καµία οικονοµική ή άλλη πολιτική δεν χαράζεται στο κενό.  Η 
οικονοµική πορεία µιας χώρας εξαρτάται από πολλούς παράγοντες και είναι  
αποτέλεσµα πολλαπλών δράσεων.  Αυτό σηµαίνει ελεύθερη οικονοµία και 
ανάπτυξη.  Η µεγάλη κοινωνική πλειοψηφία κατατρύχεται σήµερα από 
ανασφάλεια, αποζητά και ταυτόχρονα φοβάται την αλλαγή.  Όλα µοιάζουν 
ξαναειπωµένα και ταυτόχρονα εξαντληµένα.  Πιστεύω στην ανάγκη ενός 
κοινωνικού συµβολαίου –που να προέρχεται από τους ίδιους του κοινωνικούς 
εταίρους, από µια κοινωνία που ξεφεύγει από τη σύµβαση απραξίας και 
τολµά.  Πιστεύω σε µια διαλεκτική ελπίδας, η οποία προϋποθέτει 
συνειδητοποίηση των συσσωρεµένων προβληµάτων και θέτει στόχους που 
ξεπερνούν τις µάχες χαρακωµάτων.  Η ελπίδα κατακτάται στην πράξη –δεν 
προσφέρεται συσκευασµένη. 


